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За Црну Гору иа годину 8 
круна. на по године 4 круне

За Аустро-Угарску, Восну и 
Херцеговнну на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале земље годишње 
20 Франака у злату, на по године 
10 Франака у злату

Претплата се ирима само у 
годишњим и нолугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 хел.
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СЛУШЕНИ ДИО. 

ми
НИХОЛД I. 

по милости Божјој 
Књаз и Госнодар Црне Горе

На продлог Заступника Нагаог 
Минастра Правде, Нашег Мнннстра 
Увутрзгаљих Дјола, постављамо:

за предсједника Великог Суда Д-ра Ла- 
зара Томановића, досадашљег великосудију.

Заступник Натпог Министра Нрав- 
де, Нагп Мнистар Унутрагањих Дјела
нока нзврши овај Указ.

Ријека, 26. фебруара 1905.
Никола р«

Министар Унуграгањих Дјвла:
Заступник Мвнасгра Нр&вде,

В. Б. Петровић с/р.

м и
Н К К 0 Л Д I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црпе Горе
На предлог Заступника Нашог 

Минисгра Пранде, Нагаог Министра 
Унутрс;Ш1них Дјела постављамо:

за Пачелника одјсл.ења Министарства 
Правде Мила Б. Дожића, дое.адашњег ве- 
ликосудију, по потреби служба.

Заступиик Пагаог Мииистра Прав- 
де Наш Минисгар Унутрашњлх Дјела 
нока изврши овај Указ.

Ријека, 2 6 фебруара 1905.

Никола р;
Министар Уиутрашњих Дјела:
Заступник Минисгра Правде,

В. Б. Петровић с/р.

м и
Н И К 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црпе Горе

На предлог Заступника Нашег 
Министра Правде, Нашег Министра 
Унутрагпњих Дјола постављамо за 
великосудије:

Риста Поповића, досадашњег привременог 
члана Великог Суда, предеједника Облас- 
ног Суда у Бару;

Митра Ђуровића, досадашњег предсједни- 
ка Обласног Суда у Никшићу.

Заступник Нашог Министра Прав- 
де Наш МинистарУнутрагањих Дјела 
нека извргаи овај Указ.

Ријека, 26. фебруара 1905

Никола —р.
Миниетар Унутрашњих Дјела;
Заступник Министра Правде,

В Б. Петровић с/р.

м и
К Н К 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црне Горе

На преддог Заступника Нашег 
Министра Правде, Нашег Министра 
Унутрашњнх Дјела постављамо:

за заступника предсједника Обласног 
Суда у Нчкшићу Михаила Ивановића, до- 
садашњег секретара Великог Суда, по по- 
треби службе;

за заступника предсједника Обласног 
Суда у Бару Гаврила Церовића, досадаш 
њег секретара Великог Суда, по потреби 
службе.

Заступник Нашег Министра Ирав- 
де, НашМинистар Унутрашњих Дјела 
нека изврши овај Ука8.

Ријека, 26 фзбруара 1905.

Никола
Министар Унутрашњих Дјвла :
Засгупник Министра Правде,

В. Б. Петровић с/р.
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м и
ННКОЛА I- 

по милости Божјој
Кљаз п Господар Црпе Горе
На предлог Заступника Нашег Ј 

Министра Правде. Нашег Министра ј 
Унутрашњих Дјела посгављамо:

за заступника секретара Великог Суда, < 
а у рангу писара истог Суда, Љубомира 
Бакића, свршеног правника;

за писара Великог Суда Душана Попо- 
вића, правника.

Заступник Нашег Миннстра Прав- 
де, Наш Министар Унутрашњих Дјела 
нека извргаи овај Указ.

Рије^а, 26. фебруара 1905.

Нико-ла -р.
Министар Унутрашњих Дјала:
Заступник Министра Правде,

В. Б. Петровић с/р.

НЕСЛУЗЕБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У петак, 4. о. мј., држан је 
ј у овдашњој мпнастирској цркви па- 
I растос ва упокој душе 1Г>. В. Кња- 
! гиње Зорке, блажеиоупокојено су- 
1 пруге Н>. В Краља Србије Петра I. 
I При иараетосу чинодјојствовао јо 
: Високонреосвештони митрополат г.
: Митрофап са мј< сним свештенством, 
( а присуствовали су нашн великодо- 
■ стојници, чиновнигатво и многоброј- 
ј но грађанство

— Господин иуковник Алек- 
1 сандар Константиновић са госпофом 
• отпутовао јо за Ницу.

— Господин Пеларен, артиље- 
ријски потпуковник. досадашњи овд. 
војни аташе Француске Републике,

’ пробавио јо три дана на Цетињу и
Ријеци, гдје јо имао част бити при 
мљеп у опроштајпу аудијенцију од 
ГБ. Кр. В. Господара.

Госп Пеларен, одликован јо 
’ златном медаљом „За ревност“.

ЦЕТИНвЕ, 4 марта

ј

Нова држава у изгледу.
У инглеској штамни иојавили су 

се занимљиви чланци о томе, како 
се је формирала арабљанска поли- 
тичка лига, којој је цијељ, да успо- 
става арабљанску државу на мјесто 
данашње Турске, која, по мишљењу 
чланова те лиге, из дана у дан све 
више опада.

Комитет ове лиге налаби се у 
мисирском граду Каиру и упутио је 
овијех дана на све држтве и нзроде 
прокламацију, у којој јасно одрефује, 
како границе ове будуће државе, 
тако н основне принципе њеног уре- 
ђења.

За старјешину овога будућега 
царства биће постављен један од 
арабљанских шеиха, који ће владати 
на основу нарочите конституцаје.

, Мека и Медина, као свештене муха- 
! меданске вароша, добиће нарочито 

аутономно уређење, а такво исто 
уређење добиће Палестина, Сирија
и Јерменска.

Како ће се пак то конституци- 
оно уре^ењс слагати с иретписнма !

Корана, о томе се у поменутој про- 
кламацији не говори.

У опште, у тој се прокламацији 
тек узгредно говори о уреЈјењу те 
будуће арабљанске државе, а нај- 
више се говори о узроцима, који су 
приморали комитет лиге, да изиде 
на јавност с том ирокламацијом. 
Писци те прокламације отворено из- 
јављују, да су се они ријешили на 
тај корак само 8а то, што је Турска 
у потоње вријеме сувише потпала 
утицају једне велике јевропске др- 
жаве, те се лако може претворити у 
њену колонију.

По себи се разумије, о којој ве- 
ликој држави овдје иде ријеч. Ње- 
мачка птгампа с јарошћу се однијела 
према овој замисли и отворено баца 
кривицу на инглеску дипломацију 
за комбиновање ове политичке ин- 
триге. Јасно је, да много значи то, 
што је арабљанска лига поникла бнш 
у Каиру, т. ј. у вароши, која се на- 
лави под инглеском влашћу.

Читав овај план одговара и иде 
у прилог да не може боље бити, ин- 
глеским интересима у источном пита- 
њу. Кад би се овај план остварио, онда 
би Инглеска господарила не само 
над Мисиром, кего и над Арабијом 
и Малом Азијом. Да се пак не би с 
Фрадцуском око тога посва^ала, она 
зараније искључује Сирнју испод 
свога будућег протектората.

О Цариграду се у прокламацији 
не говори нишга, те може бити, да 
се инспиратори арабљанског комите- 
та отказују ед 1 Јариграда, тек само 
да добију велико царство, које ће 
да наслиједи власт и владавине турске.

Ствар је овдје тако вјешто по- 
стављена, да Инглеска у томе баш 
ничим не рескира. Ако нлан успијс 
— добро и јест; не успије ли — 
британска дипломација објаениће, да 
Инглеска није постављена да чува 
углед Порте Огоманске, и да није 
то њен посао, да пази политичке 
покрете у мусулманском свијету, ако 
се ти покрети не косе с инглеским 
интересима.

Овај план јасно иоказује, да 
Инглеска жели да стане на пут гаи- 
рењу њемачког уилива у турским 
владавинама и да не жели више хла- 
днокрвно гледати на њемачку коло- 
низацију у Турској. Организација 
арабљанске лиге иод ваштитом Ин- 
глеске већ је свршен чин. Остаје 
само да се види, хоће ли то све имати 
каквих практичких пошљедица, или 
ће се ограничитн на саме приче. У 
сваком пак случају једно је јасно, а 
то је, да се вјештинн инглеске ди- 
пломацвје, која, погато је замела 
кагау на Далеком Истоку, прелаза 
сада да чини то исто и на Ближем 
Истоку — ништа приговарати не 
може.

НЕСТАШИЦА Г ЉУДИМА.

У једноме од потоњијех бројева 
лондонскога листа „8рзс1а1ог“ на- 
штампан је чланак, у коме се тај лист 
горко жали на општу оскудицу спо- 
собних људи по свијема гранама 
државне управо и рада, и то баш 
у ово доба, кад со збивају догађаји 
од првостспене важности. Нове др- 
жаво постају, а старе се ругпе или 
ее групишу у ново савезе ; порађа- 
ју со сукоби између разних стало- 
жа; водс со ратови, и то такви ра- 
тови, који надмашују всличином и

Претплата се шал>е поштан- 

ском упутницом или групом 

гамо и непосредно администра- 

цији „Гдаса Црпогорца" на Це- 

тиње. Дописи се шал.у Уредни- 

1цтву. Рукоииси се не враћцју.

За огласе плаћа се: ва сваку 

ријеч или за број од пет цифк- 

ра по 4 хелера ва први пут, а 

за свавв дал>и пут по 2 хедера*

1 ужасима све што до данас у томе 
погледу зна свјотска повјесница; на 
Далеком Истоку јодна авијатска др- 
жава постаје седмом вслесилом, која 
иде на то, да доминира над свијема 
азијатскијем покрајинама, које до- 
дируји Тихи океап; у средњој Је- 
вропи једна држава, која јо са сви- 
ју страна притјешњена и ватворс- 
ва у сухоземним границама, спрома 
се да се бори око госпоства над 
морима; држава која се налази мало 
јужаије, која се рачуна ва најмнр 
нију царевину и која, рекао би, и не 
помишља на какву поморску политику, 
заводи се такође том политиком и снре- 
ма се за некакву морску авантуру; у 
Француској со изводи проуређењо 
војске и сирема се раздиоба цркве 
п државе; у Инглеској продужава сс 
борба између двијс партије, којо су 
скоро сасвијем клонуле ; најпослијо, 
у Новомо Свијету толико је ојачала 
Сјеверо-Америчка република да већ 
јасно истиче намјеру, да у^е у по- 
родицу Старога Свијета и да со и 
њон глас чујо у рјешавању свјст- 
ских догафаја. Све су то догађаји од 
првостепоне вријодности, али гдје су 
ти првостопени радници, који тијема 
догађајима управљају?

„8рес1а1ог“. пошто је издвојио 
цара љемачког, Вилхелма П, и пред- 
сједника Савозних Држава Сјоворно 
Америке, Рузевелта, и пошто та два 
државника сматра као ивувотак, до- 
казујс, да куд год со човјек окрсне, 
свуда онажа крајњу носташицу у 
добрим државницима и људима од 
рада. Нема данас Бонапарта, Биз- 
марка, ни Еавура, па нома ни Гари- 
балда, — тога особитог човјска, па 
чији су миг тако рсћи ницале ив 
земљо читаве армије. Па и сами 
Јапан, који данас задивљујо свијет 
својим успјесима, но можс да пока- 
жо ни јодног свог ђенерала, који би 
имао војничког талента Молтке-а, 
економске способности Колбера, или 
дипломатског дара Ришоље а.

Сам 1>ог зна. колико би могли 
набројити имопа оних људи, који 
стоје на челу управе, а који се не 
умију наћи у сувременим догађаји- 
ма, па ма на ком нољу рада бало 
Али сад настајо шггање, у чому се 
баш налази узрок то оиште носта- 
шицс у људима? — Инглески писац 
налази тај узрок у крајњој компли- 
кацији услова еувромсног државног 
и друштвеног живота и у крајњој 
укрштеностн иајразноврснијих инто- 
роса; нрод тијем со и најеноргични • 
ји људи морају замислити и не могу 
сс ријешити, куда да окрену.

„Новојо Бремја“, слажући се у 
томе са инглеским писцом, додаје 
још уз то, да би св узрок тој поја- 
ви могао потражити још и у оном 
иритиску страначких назора, као и 
у притиску од страно масе, која та- 
ко лако и скоро боз разбора ствара 
себи идоле између људи.

Тај притисак у сувроменом жи- 
воту осјећа на себи и мисао и лич 
ност, независно од услова државног 
живота. Личност со налази у роп- 
ству код друштва или страпке, ив 
ван којих она но можо наћн ослон- 
ца за свој стварни рад. Личност се 
мора покоравати друштвеним захтјо- 
вима, или захтјевима странке, и ти 
јем захтјевима ваља да жртвтје све 
оеобино свога ума и својих епособ- 
ности. Слободном развитку вољо и ка-

| рактера истпчу сс свуда такно проио-



не, које их мање вигае уједначују 
и доводе их на средњу вриједност, 
а тајем се доводи на средњу ври 
једност и практичан рад, који у 
свему стоји у зазисности од степе- 
на развитка карактера, воље и спо- 
собности.

Велики пјесник ЈБегош, на осно- 
ву великих дјела што их починише 
генијални људи почетка XIX вијека, 
рекао је, да ће тај вијек бити ера 
људскнјема кољенима; али кад бп 
данас 1Бегош живио, без сумње не 
би могао доћи до закључка. да то 
исто рече и за XX вијек, него би 
прије дошао до закључка, да опла- 
кује крајњу нестатпицу у људима 
и карактерима, која се на све стра 
не опажа.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ

Са бојиштиа.
Од кад се Мукден налази у јапанским 

рукама, те је телеграфска веза између глазног 
стана руске војске и Петрограда пресјечена 
била, упућена је читава јевропска штампа 
на вијести са бојишта искључиво из ингле 
ског извора Познато је пак, коликом је 
мржњом на Русију задојена инглеска штам- 
па, па се није чудити, што она сада на 
стоји на све могуће начине увеличати ја 
пански успјех код Мувлена и приказати 
Куропаткинову војску као разбијеау, уни- 
штену. Слика руског узмицања, како ју цр- 
тају инглески листови, тако је грозна, да 
за право то не би бало узмицање, иего 
дивље бјегство на све стране рашћераиих 
војника, сбузетих неописивим страхои II 
најозбиљнији инглески листови баш се на- 
тијечу у што црњем приказивању руске 
недаће. на као нском злурадошћу истичу 
све, гато би Русе могло до крајности по- 
иизиуи. ВеПи дио континенталне штампе 
подражава примјеру инглеске, а да се о 
америчкој и нс говори. Па да би при свему 
томс бар лојално нризнали јапанске гу- 
битке, колико је жртава стајало Ојамину 
војеку, док је до Мукдена дошла, те таквим 
је начином побједу извојевала! Лли о свсму 
томс не само да се мионо ћути, већ се 
рискирају неистине у нрилог Јапанаца и 
ондје, гдје су тс неистине очигледпе.

Да јс на крвавом ратишгу Манџурије 
ријешена она страховита битка, у којој су иу- 
них десет дана обје страно заложилс сву сна- 
гу, и у којима су нештсдимице жртвоване 
труие, нукови, дивизије, читави корпуси, 
О томо нсма сумњо, али свс јс то нсдовољ 
но, да се можс рећи, да је ма која од рат- 
них страна саломљона и одсудно побјсђсиа. 
Депешс говоро о ужасиим губитцима људ- 
ства са обје стране. Врој рањених, ВЗГВ- 
нулих пребациће 100 хиљада људи. Руска 
војека напуетила јс своје ноложаје ирсд 
Мукденом, нанустила јс и Мукдеп н Тјслин, 
и Јапанци заузећс пуста згаришта, на. ко 
јима ће им опет требати времена, док се 
учврсте и осиособе, да могу поћи напри- 
јед. Дотле ћо нак и руска војска прику 
пити новс снаго, и клање ће се наставити.

Не морамо вјеровати све појединости, 
које ее јављају из главног стана јапанскс 
војске о догађајима на разним странама 
ратишта. Јапанци, иор<'д све њихове хвале, 
нијесу у цснтруму и на своме десном кри- 
лу имали каквих воћих успјеха. Лли што 
је ријешило ситуацију на бојишту, то су 
њихови успјеси на лијевом крилу. Ту су

они прикуппли силну војску. Ту су Руси, 
потиснути надмоћнајим непријатељем, из- 
губила у земљишту већ првих дана толико, 
да су Јапанци загрозали и самоме М}кде 
ну. Узалуд је Куропаткин послао све нове 
трупе у бој, да врати Јапанце, или да их 
бар заустави. Пукови руски сусретоше се 
са јапанеким бригадама, бригаде са диви- 
зијама, дивизије са корпусима, корпуеи са 
читавим армијама. Надмоћност Јапанаца 
била је толика, да никакав хероизам Каул- 
барса и његових трупа пвје био у стању, 
да псбједи непријатеља. Против руске ар 
тиљерије ДЈејствоваше позицијони јапански 
топови. Ту је сваки отпор био узалуд. 
Оелабити центар и лијево крило, Руск ни 
јесу смјели, да се не би изложили и на 
овгм тачкама поразу. II тако се Куропат 
кин ријешво, да одступи Ојама јавља, да 
Јапавци живо гоне свога непријатеља у 
повлачењу. Али сама ситуација не потвр 
ђује ту хвалу. Није то побјеђена војска, 
која нануппа положаје. Та војска одсгупа 
несаломљена. Она ће без велике штете 
заузети нове положаје, а и Јапанци тешко 
да су толико снажни, да могу тражити и 
изазвати нове бојеве. Њима ће требати 
дуго времена, да се оспособе за нове рат- 
не подвиге. Успије ли дакле, руска вој 
ска да се избави и дсђе на нове унапријед 
одређене повиције, онда битка код Мукдена 
и уступање Тјелина није ништа друго већ 
само у већем стилу друго издање битке код 
Хајченга и Љаојанга, а и из Петрограда 
се међутим јавља, да је друга војска од 
400000 људп евентуално спремна и да о 
миру — који фарисејеки хуманитарци баш 
сада траже — ни говора нема.

Град Мукден.
Град Мукден. који је послије крваве 

десетоднезне битке пао шака Јапанцама, 
броји се у најстарије и иеторијски вајелав- 
није градове у Манџурији. Мукден је ко- 
лијевка садашње китајске динаетије, и као 
мјесто старо је више хиљада година, како 
то китајски историци тврде. Ту су и ста- 
ри царски двори манџурске дкнаетије и 
чувени царски гробови „светиње“ китајске. 
Осим манџурског имена Мукден има и 
гситајско име и зове се Шењ Јан (света 
варош).

Мукден лежи на једиом брежуљку, 
на чијем подноисју протиче Љао-ријека. 
Грзд броји 500.000 етановпика, од којих 
је 82 000 Китајаца. Мукден је око пола вр 
ете удаљен од жељеЈничке станице. Одмах 
при улазу у вар>ш пада у очи један ма 
лајски маиастир, чудна облика и архитек 
туре. У томе је манастиру некада живио 
и становао бивши вице-краљ Маиџуријс и 
намјесник адмирал Алексијез. Манастир је 
окружон великим баракама. у којима јс 
била смјештена рускд војска.

У близини манастира налази се стан 
китајског амбања (гувернера) Намјештај у 
тој кући врло је примитаван. Намјештај јс 
стар и прљав, у спаваћој соби нема По 
стеље, већ дуж ззда само дрвене клупс.

Доста великн Мукден окружеа је 
једним зидом у дужини 20 врста, који је 
дебео гаест до де?ег метара и некада је 
био јако утврђсн. На почстку и на крају 
улица налазе се јако утврђене капије. Тр- 
говина је прилично развијена, нарочито 
чајџаницс, у којима се Катајци опнјају 
ооијумом.

Од „знзмонитости“ мукденских ваља 
помснути храм идола, који лежи на крају 
назара и који је окружен једним каменим 
зидом. На средина храма подиже се ста 
туа Будина од злата. Пред статуом клече 
Китајци и моло се Богу.

Највећа знаменитоет у Мукдену јест 
царски двор и царски гробови старе ман 
џурске диваетије. Они ле«е на пет врста 
далеко од Мукдена, а да се виде, потре на 
је специјална дозвола гувернерова. Цареки 
је двор чисто китајска грађевина са позла 
ћеннм тиглама на крову и безбројним ку 
лама. Пред њпм вазда стојИ стража са ха- 
лебардима. и

Царски гробови, названи „Чаолин , 
налазе се пет километара сјеверозападно од 
вароши. Ту еу сахрањени сви претцч да- 
нашње династпје, ксја Китајем влада. Ба 
шта, у којој се цареки гробови налазе, бро- 
ји се у најљепше свјетске баште. 5 свакоЈ 
алеји нзлази се по једна пагода, храм са 
идолиаа. На средини бзште налазе ее ста- 
ри гробови Тунг Липга, иекадашњих оева- 
јача Манџурзје. Нарочито поштовање ужи 
ва гроб цара Тајфуна, из XVII. вијека, чији 
је син Шунчу године 1644. освојио и пот- 
чинио Китај.

Климатске прилике у Мукдену много 
су неповољније него у јужној Јевропи. 
ЈБето је врло топло, нарочито од маја до 
септембра. Јесен је у Мукдену врло крат- 
ка. Зима почиње почетком новембра и тра- 
је до конца марта. Зима је врло хладна

Данас је Мукден у јапанским рукама. 
Јаиан « Кореја.

„Хумании рат Јапанаца за ослобође- 
ње Кореје открива сваким даном све веше 
и више своју маеку. Јапан хоће и без Је- 
вропе да свој протекторат над Корејом 
претвори у анексију. Нагађања о јапанском 
минвстарству у Кореји већ се обистињују. 
Повод томе кораку је била вјештина ја 
панске политике, која је створила два тај- 
на друшгва Корејаца: „Заједница“ и „Про- 
грес“ (Ковгтјинхај и Ил тјин-хај), да ра- 
де против корејгке владе и да присиле 
владара на покорност Јапанцима. Чланови 
ових друштава су манифестирали пред дво- 
ром, захтвјевајући, да поједини мииистар 
даду оставку. Кад је дворска гарда поти- 
снула демонстрантс, јапанеки жандари су 
догали и разоружали стражу. Тад је Хи 
јаехи, министар јапански у Сеулу, отишао 
владару и захгијевао од њега, да отпусти 
своју стражу, која је „злоупотребала11 
своју власт. Сви мпнистри, за које су спо- 
менута тајна друштва захтијевала да от 
ступе, дали су оставку (министар двора, 
унутрашњих дјела, министар правдс и ра- 
та) као и префект пслиције. Тад је гене 
рал Хазегава наредио, да се ирилијепе 
огласи, у којима се јавља да ће од тог да- 
на (4. јануара) полиција бити састављена 
од јапанских жандара. Како сад опет јав- 
љају, скоро цијело министарство јс всћ 
сасгављено од Јапанаца. „Абсорбовање Ко- 
реје, даклс, наставља се, вели „Тешр«“ у 
евом пошљедњем уводном чланку. То зна 
чи за Јапанце, протежирање Кореје против 
Русије и обрана њезинс „независности".

Ки.ижсиност, угојвтност и просвјета.

(Црквене свпјећв.) Одговорни уред 
ник „Српеког Нчелара", г. Ив Маши 
ровић поднио је још 1897 године кар- 
ловачкој архидијецезалној конзисторији 
неколико мотивираних цредлога у прилог 
паљењ* само такових свијећа у нашим 
храмовима, које су од чиетога пчелињега 
воека. Високопр конзиетчрија је те подне- 
сенс јој предлоге узела на ц »вољно зиањс, 
то је позвала и умолила г. г. иротојереја 
Јовапа Вучковића, ректора карловачке 
богословијо протојероја Јована Жнвкови 
ћа, професора богословије, Јована Жикано- 
вића и Ив. Маширевића, профоооро гимиа-

зије, да израде и потанко образложе на. 
црт. по коме би ее могла изрећи забрана 
за пзљење невоштаних евијећа у цркви, 
уједно да ријеше и питање о оснивању 
фабрпке и монопола всштаних евијећа у 
једном од манаетира карловачке митрг По. 
лије.

Извјегптај и предлози о томе пред- 
мету, које су они израдили, гласе по „Срп- 
еком Пчелару“ у главном пзводу овако:

„Господин Ив. Маширевић, који је 
ово питање покренуо, имао је потпуно 
право, кад је рекао, да би ее паљење не- 
воштаних свијећа у црквама имало забрд. 
нити, јер је паљење таквих свијећа црк 
вом забрањено. одноено увукло се у цркву 
као злоупотреба. или одетупање од онога, 
што црква хоће.

Паљење свпјећа у иркви и при бсго- 
служењима има дубокн тајанствено обреднц 
смисао. Свијећа је дар наше усрдности 
Богу и његову угоднику, свнјетлост њезц 
на доказ је сјаја и чистоће наше вјере, 
пламен њезпн доказ је топлоте наше мо- 
литве. горење свијеће треба да нам напо- 
миње горење срца нашега, које се чисти 
од гријеха пламеном кајања н сакрушено- 
сти. Запгљена свијећа символише нашу 
духовну радост у ономе што празнујемо, 
живу вјеру у фактичноет тога и тврду 
наду, да ћемо постати дионици онога што 
нам ее празником обећава. Сјај запаљене 
свијеће представља нам наочигледно Спа- 
ситеља, који је свјетлост истинита, уједно 
представља нам и истину. да је вјера наша, 
вјера свјетлости. а не мрака, представља 
нам присуство Бога, који се јавља у поја- 
ви свјетлостп, као ревнитељ против зла 
и т. д.

По томе се већ судити може, да оно 
што ће као символ евега тога да е.е пали 
и да свијетли, мора бити чисто. И заиета, 
чисто уље морало је горјети у староза- 
вјетН"М храму. То је прописано Богом, 
као закон вјечни. И када се и-Јред уља 
маслинова, као чиетога. почела употребља- 
вати и евијећа, тада се и оиа морала под- 
врћи пропиеу о чистоћи, а чистоћа та на- 
лазила ее у својствима воека, производа с 
једне етране дјеветнене нчеле, с друге пак 
стране производа еа мирисна цвијета, а 
произвола таква, к<ји даје сјајан пламен 
без дима

Отуда долази то, да већ у правили- 
ма св. Апостола налазимо епоменут и во- 
сак, као један од предмета, који се при- 
ноеи у цркву, а пошто је 3. апостолским 
правилом забрањено деносити као жртву 
у цркву штогод што је „вопреки запреште- 
нјк)“, то је јаено, да се мјеето воска не 
смије доносити што друго, као н. пр. сте- 
арии. смола и слично. Иначе, ако би се то 
радил ■, онда би се могло и мјесто вина 
доносити н. ир. ракија, ијеето маслинова 
уљч н. пр. петролеум, мјесто тамјааа н. пр. 
шећер, или друго што.

Восак или воштаница, по уредби ви- 
шој, ушла је дакле у цркву, са значењем 
цриноса, дакло еаетавжота дијељз, еакта 
богоглужењ*. Ради тога се и старало, да 
свака црква мора имати бар толико сред- 
става, колико јс потребно и за восак. (За- 
повијед I. ноках зак на Јустинијанових. 
Крмчија, глава 42).

Када Је томе тако, онда је јасно, да 
је црквена власт пс само у праву, него и 
то, да је њезина дужност пазити на то, 
да све бива онако, како црква хоће дабу- 
де и стати на пут сваком уклањању од 
онога, што је вољч цркве. Црквена власт 
троба дакле да стане на цут и паљењу 
нев< нгганих свијећа у храмовима и то ти- 
јем више, шго поред очувања неповријеђе- 
ности воље свеге цркве, има у овом слу-
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Поред толиких важних догађаја у 
свијету, данас привлачи поглед на првом 
мјесту симплонски тунел, који је 12. о, 
мјесеца коначно пробугаен. То је један од 
највећих уепјеха човјекова ума и рада.

Давно се је већ прије мислило о 
гвозденом пут преко Снмплона, који би 
Ломбардију. најобрађенији дио Италије, 
спојио најкраћом везом са Швџцарском, 
Француском и јужном Њемачком Изне 
гаено је у впше наврата неколико нацрта 
и планова, но тек нацрту Думура г. 1891. 
насмијала се срећа, да та стара замисао 
буде изведена Нацрт је био дуго времена 
претресан и проучаван, и године 1893 био 
је примљен, са додатком фнрме Брандт 
Брандау и друг, да се тунел располови на 
два дијела по свој својој дужани, тако да 
засебна колосјеци буду постављени — у 
сваком од овпх узгредних, паралелних 
тунела. На тај начин прокопана су управо 
два тунела, један пространији и један 
тјешњи, тако да је скоро 40 километара 
прокопано.

Тунел у равном правцу иде са сје 
веро-запада прсма југо-истоку, у дужнни 
од 19 770 метара, ге улазак на швајцарској 
страни код Брига налази се 685 50 метара 
над морск' м површином, а иа ктзлијанској

страни код Изеле налази се 633.75 метара 
над морем. Од ове дужине 9 је клм. на 
швајцарском земљишту, а осгали већи дио 
на италијанској страни. Сав тунел се про- 
теже у лаганој кривуљи, тако да у својој 
средини на највишој тачки допире до 705 
метара над морем. Но томе је Симплон не 
само најдужи тунел на свиЈету, него је и 
најнижи, а то је велика корист за брзину 
и економију промета. Из почетка моћи ће 
њиме иролазпти 48 возова на дан, и то 4 
брза, 8 особних, и 36 теретних возова. 
Укупни трошак тунела износиће око 78 
милиона франака.

Наравно, да су инжанири и струч 
њаци, прије него се је нацрт почео из- 
водити, уложили све своје умно и вјеш- 
тачко знање, да у рачуну не погријеше, 
да се претпоставке испуне, а уклони свака 
и најмања погрешка, која би дјело могла 
стратно да поквара Прва им је брига 
била, да тачно до милиметара математички 
означе осовину тунела. Та осовина морала 
је да полази линијом, која је по могућно- 
сти гато внте удаљена од виеоких врху- 
иаца, е да се у унутрашњ' сти не дође до 
сувите јаке топлине.

Кад се та идеална осовина означила, 
ваљало ју је непрестано упоређивати са 
унутрашњошћу, јер да се је само за ситницу 
скренуло са одређеног правца, то би доц- 
није могло проузроковати између јужног 
и сјеверног тунела раетојање од неколико 
стотина метара.

Геологнја је овом приликом доживила 
пораз, јер се очекивања стручњака нијесу
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без прекида разбијао. Уз ово главж 
срадство бушења била справа, што ј< 
ивумио инжинир Брандт, која је нритис 
згуснуте воде ћерала у камен ош 
гвожђе. У тој справи притиеак вод< 
био тако јак, да кад би се на њој учи 
мали отвор, вода би и3 н>е прскала 
стотине метара висок>; и том спра 
пробушила би со За вријеме од четврт с 
V кршу рупа преко један метар дубс 
Четири такве справе радиле су у и 
вријеме, а кад су рупе ископане биле, 
пунило би их се динамитом, и радн] 
ои се повукли док лагум распрснућем 
би преломио тврди камен. Тад би радњ 
иотрчали, одкотрљали климаве стијен 
одвукли на колима отцало камоње. М 
даље иза њих други би радници про 
ривали тунел, за њима г>пет трећн радњ 
подупирали стијене ступоввма, док нај 
слије не би дошли зидари, к <ји су град 
огромне зидове унаоколо, преко ме 
дебеле.

На овом тунелу рађено је 6 и 
година, уз савлађивање највећпх тешкс 
гадови бушења вршенц Су с италијан 
и са швајцарске стране. Пошљедњи с
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тунел. Проломљено је и изнесено свега 
104 и по милијуна кубних мстара камена, 
а то значи коцку од 470 метара са сваке 
стпане. Машинама за бушење направљсно 
,је 350.534 рупа за мине у дужини од 
460.000 метара. Таквих рупа рук<>м је 
избушено 3.690.000. За тај иосао утрошено 
је 1,980.000 машинеких и 23,950 900 руч- 
них бушача За мине утрошено је 1,342 000 
кила динамита. 4 000 000 капсула за запа- 
љивање и 5300 кидометара фитиља. За 
задање пак нијесу дозољна била корита 
ближњвх ријека, всћ су нзрочите макине 
морале да ломе и мељу камени материјал, 
којп се је извлачио изнутра. Тунел је ши- 
рок око пет метара, а висок шест метара.

Редовно ишло се је напријед са 
продирањем од којих пет мегара на дан. 
Али било је тешкоћа и препрека, к 'јв 
су често знале да зауставе рад за више 
недјеља и мјесеци. Главне су препр* ке 
биле: велика врућина, јаки ваздушни при- 
тисак и вода.

Познато је, да је температура у з-м- 
љч за прзих тридесет метара једнака из- 
вањској, а за сваких педесет метара да р>с- 
те за један степен на термометру И тако 
ее је догодило, да је унутра на италијан- 
ској страни температура иорасла до 32. » 
на швајцарској до 52 степена врућине 3* 
то је п »дуззтна фчрма морала да уведе у 
она мјеста јаке вентилаторе, чиме се Је 
температура могла снизати до 25 степени 
и ниже.

Пошто су главице, које се дижу аа4 
тунелои, Еећим дијелом високе преко 2000
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чају и других. премда споредних. али ипак 
зато важних прилика, које такође налажу 
власти црквеној, да у том смислу посту- 
пи. Те споредне прилике јесу: чување 
црквенога живописа од чађења и пропа- 
дања, уклањање из храма штетнога по 
здраље људско дима, шго се паљењем не- 
воштаних свијећа производи, напошљетку 
још и потпомагање подизању пчеларства. 
као једне и е материјалне и с моралне 
стране врло важне привредне гране

Мишљење је ипак нагае, да одредба 
о забрани о паљењу невоштаних свијећа у 
храмовима, не би смјела одмах бити од- 
судна и коначна, јер би изведење такве 
одредбе наишло на такве препреке, које 
би исто осујеткти могле. Данас је наиме 
злоупотреба, која се чини паљењем нево- 
штаних свијећа у цркки, постала у вели- 
кој м;ери фактичном потребом. Нема се 
гдје купити чиста воштана свијећа, или 
ако се код нас таква свијећа и нађе, не 
може их се наћи у довољној голичини, 
или пак, ако се нађ-*, онда је сирам нево- 
штаних свијећа, на које смо ми дугом 
употребом већ обиклв, прескупа и ми со 
поред воштане свијсће оддучујемо за не 
воштану. У таквим приликама пздати де- 
фииитивну одредбу, којом би се одлучно 
и одсудно забранило паљење невоштаних 
свијећа у храмовима, било бн врло опасно, 
јер би се могло догодити, да се бар за 
први мах. са недовољне производње во- 
штаних свијећа, не би потроба могла у 
довољној мјери подмирити, или пак да 
народ, због скупоће, охладни и ослаби во- 
љом за набављање воштаних свијећа. А 
једно и друго било би рђчво, те би повла- 
чило за собом пошљедицу, или да се фак- 
тичним одржањем наредбе очита штета у 
цркви ствара, или пак да се одредба одр- 
жи тек само рго Гогта. а поред одредбе 
да се гријеши, или пак да се одредба опо 
зове. А нашта од тога не би бало добро 
и не смпје бити.

Мора се дакле, по мишљењу нашем, 
поступати постепено. Од онога чему смо 
сбикли, морамо се одвикавати. У којој се 
нак мјери будемо одвикавали од навике 
на паљење невнштаних свијећа у хра- 
мовима својим, у тој мјери утнрђаваће 
се у нама и воља, да поред јевтиније не 
воштане свијеће, узмемо скупљу воштану, 
или поред веће невоштане свијеће. за исту 
своту, коју хоћемо и можемо да жртвујемо, 
узмемо мању свијећу, али воштану, напо- 
шљетку са навикавањем нашим на траже- 
ње воштанех свијећа, расти ће упоред и 
произв 1дња истих. На тај начин би се 
споменуте препреке мирно, али и сигурно 
уклањале, а након тога ба истом могла са 
сигурним изгледом на најповољнија успјех 
издана бити наредба, којом би се дефини- 
тивно забранило паљење невоштаних свч- 
јећа у храмовима нашим.

Ушљед тога таквога нашега мишље- 
ња не можемо друго него високопречасној 
карловачкој архидијецезалној конзасторији 
предложити, да се високопречасна конзи- 
сторија молбои или представком обрати на 
свети архијерејски Синод, да нсти изволи, 
са разлога горе иетакнутих, позвати:

а) све вјсрне у православ <ој сриској 
митроиолији карловачкој, да с обзиром на 
то што је иаљене, невоштаних свијсба у 
храму с једне стране иротивно вољи свете 
цркве, с дпуге пак сшране штетно за чи- 
стоћу и ојај црквснога жквоциеа и уби- 
тачно за људско зтравље, напошљетку 
још вредоносно развитку једне врло ко 
рисне привредие гране. као што је пче- 
ларство, што више м ,гу, клоне се дана- 
шњега обичаја, ио којем такве свијеће па- 
ле у храму и пред домаћим својим икона-
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метара, притисак на стране тунела мпјења 
се од 500 до 526 атмосфера на квадратии 
метар. Према природи крша, ушљег тог 
притиека стране су више цута пуцале, 
падале и пријетиле животу. Морало их се 
је дакле подупирати јаким гвозденим ;гре- 
дама, које су се — и ако толнко дебеле, 
да их један човјек једва може да обухвати 
— превијале послије неколико сати као 
еластичне шипке. Наравно, но том морали 
су и зидови да буду дебљч и отпорнији и 
грађевана што солидиија.

Али вода је проузроковала највише 
задоцњења Било је мјеста, гдје је извирала 
као поток или слап, те на пр. на једној 
самој дужини од 170 метара нашло се је 
до 40 извора воде, различите природе и 
температуре. Било је струја, које су у 
самој једној секунди избациле преко хи- 
љаду литара, а било их је јаких, рачуна 
се, са притиском од 200 атмосфера, што 
другијем ријечима значи, са снагом ступа 
воде високог 2000 метара. Морало се је за 
сву ту количину воде пробушити нови 
отвор нзмеђу параделних прокопа, к<јим 
ће вода излазити изван.

Сад су најпослије те препрекв свла 
дане, пророви с италијанске и швајцарске 
стране сукобили су се тачно до милиме- 
тра, а тиме је човЈеков ум стекао једну 
од највећих аобједа.

----- ---—

ма на божитњим и свечарским својим ста- 
новима и при мртвачким одрима, а колико 
гол је више могуће, да у свима тим при 
ликама потруде се доћи да чисте воштане 
свијеће, коју црква желизажртву Богу и 
светоме, која мирису добре душе пред Бо- 
гом боље одговара, која је погоднија за 
сЈаЈ украса црквених утвари, одежда и 
светих икона. коЈ'а је повољнија за здрав 
ље људско и подесна за развијање лпјепе, 
племените и корисне прнвредне гране гато 
се зове пчеларсгво, а која напошљетку и 
ако је нешто скупља од невоштане сви- 
јеће, оправдава скупоћу своју тијем, што 
дуже гори, јер једно кило добре воштане 
свијеће г«ри 140 сахати, док свака друга 
много брже изгори.

б.) све црквене општинс, да с < бзиром 
на гореизложене разлоге, уложе што ви- 
ше труда око тога, да се с једне стране 
припадиици иствх одвикавају досадање 
своје навике, ушљед које не назе какву 
ће свијећу у храму својем и на дому сво- 
јем припалити, с друге нак стране да 
унуте своје црквене одборе, а овп туторе 
црквено, да за прквену аотребу набављају 
што чистије воштане свијеће, које би тада 
и народ могао куновати, или бар приви 
кивати се, да их купује.

в) свс мархијске комзисторнје, да 
подручноме својему свештенству у дужност 
ставе, да у згодним прпликама, као што 
су н. пр. задуганице, празници, о којима 
има нвјвигпе свечара, празници св. муче 
ница, када се чита еванђелије о мудрнм 
дјевојкама и у другим згодним приликама, 
тумаче народу смисао иаљења свпјећа при 
богослужењу, пред иконама, код самртни- 
ка, нриликом свечарства, символичко зна- 
чење истога, нредање црквено о паљењу 
чистих воштаних свијећа као и дужност 
хришћанина, да се нредањима црквеним 
покорава и да нарушавањем истпх не гри- 
јеши, представљајући му уједно и користи, 
које су са чувањем прквенога предања у 
овом питању спојене, те да на тај начин 
неуморно дјелује на народ. да се одвика 
ва од онога, што је противно предању 
црквеном.

г.) уредништво карловачкога званично 
га листа, да се постара, да на страница 
ма тога листа буду свестрано расправљена 
сва питања, која се на до сада речено 
односе, а уз то још и питања о томе, на 
који се начни могу чисте воштане евијеће 
распознати од невоштаних, гдје се све мо- 
гу добре евијеће добити, уз коју цнјену, 
и т. д. како би парохијско свештенство 
могло отуд црпсти материјал, који му је 
је потребан за поуке о којпма је под в.) 
ријеч, а уједно и давати нанутке општи- 
нама црквеним и појединим православним 
хрвшћанима о томе, гдје и како могу до- 
бре всштане евиЈ'еће набавити, напошљет- 
ку да се тијем и други, који тај лист чи- 
тају, за ствар ову заинтерееују, па можда 
и еа своје стране у жељеном нравцу у 
својем кругу пораде, при томе пак по гдје 
који од тијех саетава могао би се из зва- 
ничнога листа јевтино одштампавати и у 
народ протуривати.“

И код нас се на жалост, успркос 
настојању црквених влазти, готово с истих 
разлога, који се у овом извјештају споми 
њу, у храмовима ријетко пале праве во- 
штанице, па зато и доносимо овај лијепи 
извјештај не би ли се и ми упознавањем 
праве истине, постеаено бар могли одви 
кнути паљења невоштаних свиЈ’ећа у црк- 
ви и при богоелужењама.

ДОИАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетињв, 4 марта.
(Деманти) Потоњијех дана протурена 

Ј-е из Биограда у страну, а одатле пренесена 
и у српску штампу вијест. као да Ј’е Срп- 
ска Народна Скупштииа одобрила издатак 
од 200.000 динара као поклон, прнликом 
крунидбенвх евечаности, Гоету Краља Ср- 
бије, Њ. Кр В. Престолонасљзднику Књазу 
Данилу. II ако је та вајест од већине оз- 
биљнијих ерпсках лисгова као непатриот- 
ска и тенденциозна неистииа одмах жиго- 
сана н демангована, и ми смо принуђени, 
да такав поступак извјесних новинара, 
чија је гадна сврха Ј-асна и провидна, као 
злонамјерно измишљен и недостојан одсуд 
но одбијемо.

(Одлзковање) Њзгово Величанство 
Султан благоизволио је одликовати госп. 
Јовава Матановића, књ. отправника посло 
ва ерсбрном и златном медаљом Имтијаза, 
а г. Душана Доецуна, аташе а књ. послан 
ства, Ш-ћим стеиеном Меџидијс.

(Из занатлиско пјевачко-тамбураш- 
ког Друштва).

12/П било је прнхода кр. 25 80
17/Н П Г) л л 17.40
19/П л л л л 2180
22/П л « л л 23.20
24/II л л л л 28 —
26/П л л л Л 32.20
27/И л л л л 22.20
|рпложи<Ј је Друштву „ 2

круна 172.60
виђи б.број „Гл. Црногорца“ 
од 12 фебруара 1084 50

Свега круна 1257.10

(ф Сердар Миро Влаховмћ). У недје 
љу, 27. фебруара, умро је у Колашину 
сердар Мпро Влаховнб, бригадир колашин 
ско-морачке бригале у пензији. Покојникје 
и као човјек и као лични ј’унак и дугого- 
дишњи војнички старјешана уживао нај- 
љепши глас, због чега Ј-е и био од сва- 
кога љубљеа и поштован, а његове заслуге 
достојно су признате биле и награђене 
разпом црногорским и етранпм одличјима.

Покојник је сахрањен прописаним 
војиичким почастима и уз велико учашће 
народа. Лака му родна земља и вјечни 
спомен!

Пишу нам из Црмнице:
У ноћи између 21. и 22. фебруара 

преминуо је у Подгору, а 23 истог сахра 
њен је пред саборном нодгорском црквом, је 
дан од најбољих наших јунака и коман 
дир< Поп Марко Вукановић, који се још 
у доба витешког Књаза Данила, и ако још 
малсн, истакао како при познатом нападу 
на Жабљак, тако и у великом рату чуве- 
не Омор пашине 1852. године.

У бојевима 1862. године био је тако- 
У родовима најбољих јунака, што му је 

запгвједник цијеле војске, Велики ВоЈ'вода 
Мирко Петровиб, и призиао, тега је послије 
погибнје храброг му стрица, Петра Вукова, 
ноставио за стотинаша чсте нодгорскс. 
У овом звању уз јунаштво показао је и 
дар доброг војначког старЈ‘ешнне, па је
доцније ностављен и за командвра бата 
љона горњо црмничког, који Ј-е под њего- 
вом управом прошао кроз цио потоњи рат 
часао и јуначки све бојне нољане.

Шеот Обилића медаља на шест чет- 
них барјака; двије, које красише јуначке 
нрси његове и њагова нодкомандира, коЈ-е 
су добијене за храброст на Велешу; топо- 
ви турски, коЈ'е Ј'е он заробио на Вучјем 
долу, остаће вјечпти трофеји храбрости 
његове и његова батаљона. Ријеча Гоено- 
дареве: „Мој' Обилићу“, и хат, што му га 
је Господар поклоиио поелпје боја у Ве- 
лешу и Вучјем долу; официрски Ђорђевски 
крст и Данилов крст IV степена; двије 
медаље за храброст; дввје споменице нашег 
и руског воЈ'евања и трећа за дугогодишњу 
службу, знаци су његове храбрости и спо- 
собности, а звиј'езда Османлија IV степена, 
коју је лично из руку турског Султана 
добио, признање Ј-е како његове храбрости, 
тако и вјештог руковања пословима, који 
су му у своЈ‘е вриЈ-еме повјерени били у 
Цариграду.

Оне велике гомиле народа и скуп 
свију војничких и грађанских главара 
из цијеле Црмничке и већег дијела Ри 
јечке нахије; онај силни лелек, што раз- 
лиЈ-егаше брда и долине, као и многобројне 
изЈ'аве саучешћа наЈ-бољих наших јунака 
и државника, свј'едоци су поштовања, које 
,’е он уживао и као човЈ‘ек и као Ј‘унак. 
У два дивна говора, држата на гробу ње- 
гову од сгране учатеља: подгорског— Ио- 
повића, брчеоског — Јовановаћа, лијепо су 
оцртана његова дјела.

Упарађена чета воЈ-ника увеличаваше 
спровод, а мртачки лијес одјевен Ј‘е у све- 
штеничке одежде с крстом у десној руци, 
а о лијевој страни обЈ'ешена сабља и мно- 
гоброЈ'на војннчка одликовања показиваху 
Попа Марка, као јунака и као служатеља 
Божјег олтара.

Али на)'дирљивији, а и највеличан - 
ственији утисак чиљаше онај вијенац, спле- 
тен од његових сиЈ’едих ратних другова, 
који га као орлови окружаваху и над њим 
лијаху сузе, — сузе, које подмладак васпи- 
тавају.

Поп Марко Вукановић био је један 
од оних риЈ-етких јунака и војсковођа на 
ших, чијом се храброшћу и прегнућем раз- 
виЈ-ала слава нашег јунаштва и шириле 
границе наше Отаџбзне.

Нзега је кра -ила и она ријетка осо- 
бина, да у вријеме мира, као оно римски 
војсков&ђе, без икаквсг сјаја и разметања, 
скромпо живи код своје куће и прати 
развој своје имовнне; с тога и јеет живот 
његов школа, — школа, која учи како се 
ради, трпи и сдужи Отаџбини.

Уз плотуне пугаака и у присуству 
великог броја свештеника спуштен јс тај 
ријетки човјек у гроб, који ће служати 
као споменик, око кога ће се купити љу- 
ди и јун.-ци, те разговарати о његовим 
дјелима и причати их за поуку млађем на 
раштају.

Вјечаи покој нека је доброј души По- 
па Марка, који је поштено и јуначки аси- 
вио и као такав умро, па се и одужио 
Вогу и своме народу!

Пишу нам из Роваца:
21. фсбруара преселио се у вјечнсст 

стари барјактар, угледни племеник и до- 
маћин — Саво Тошков Миниб. у 85 год. 
свога живота. У његовијем јуначкијем ру- 
кама лепршао се барјак пунијсх 30 година 
часно и поштено, свагда мсђу првијсм бар 
јацима у свакомс јуришу на непријатељеке 
шанчсве.

Као млздић од 15 година узсо је 
танку нушку п почео аћа са првим четни- 
цима и јунацима овога племена. Још у по- 
четку Омор-нашпне године био је у затво- 
ру у манастиру Жупском, гдје је окренуо 
на себе пажњу јуначког вође Вгликог Вој- 
воде Мирка Петровића.

1854 године пошао је са својг.м бра- 
тучедом Павлом Вучинини]'ем у 6ој' на По- 
лимље, гдје се истакао особитом храброшћу. 
Одмах иза тога Господар Књаз Данило по- 
вјери му барјак, ко)'е је повјерење пок. Са- 
во и опраздао, јер га ,’е пз сваке битке 
износио изрешетана од непријатељских 
куршума, као што су исти куршуми реше 
тали и његово јуначко тиј'сло.

У друштвеном животу бно је тпхе и 
благе нарави, пун хрг.шћанске љубави. 
Његова је кућа била отворена богатоме и 
сиромаху, те је био од евакога љубљен и 
поштован, што се сдазвало и при његову 
спроводу.

Његове прси красила еу многобројна 
одличија за ,'унаштво и ревност. Лака му 
црногорска земља, коју је жарко љубио!

п. с. в.

Шр Бевдг „Нор. Биро-а“
Рат између РусиЈе и Јапана.
Г1ЕТРОГРАД, 26 фебруара. — 

Генерал Куропаткин јавл»а синоћ 
Цару: Од послије нодие је увмицање 
руске војске било скопнано с најве- 
ћом оиасношћу, нарочито 8а корпусе 
који се налазе далеко од мандарин- 
ског пута. Јапааци су угрожавали 
нашу војску, али су сада наше ар- 
мије ван опасности. Непријатељ је 
бомбардовао линију нашег увмицања 
с иетока и заиада. Наше се чете 
држе врло храбро. Јаианци су на- 
нредовали нрема сјеверу лако 8бог 
тога, гато је Хунхо сада смрзнут. 
Хунхо је штитио наше повиције код 
Мукдена. Генерал Церпицки је ра- 
њен, али је остао ипак у фронту. 
(,,Вјесник“.)

ПЕТРОГРАД, 27 фебруара. — 
Генерил Куропаткин јавља синоћ 
Цару: На фронту друге армије, гдје 
еам се ја налавио, прошла је ноћ 
мирно. Позадница друге армије, под 
заповједништвом генерала Хергаел- 
мааа, остала је у својим повицијана 
близу штацчје Шушитај. Већи дио 
прве армије налази се 25 врста јужно 
од Тјелинга. Данас је ненриЈ‘атељ 
навалио само на иовадницу и трећи 
еибирски војни корпус. Прва армија 
продужује одступање према позици- 
јама, коЈ’е су опредиЈ'ељене ва све ар- 
мнје. Иозадница треће армије заувела 
је данас поеиције на маидаринском 
путу, 25 врста далеко од Тјелинга. 
Иред том повадницом појавила су се 
само мања непријатељска одјељења, 
особито коњаничка. Од 15. до 26 
ф бруара било је 1190 рдњених офи- 
цвра и 46.390 рањених војника. 
(„Вјесник“.)

ТОКИЈО, 27 фсбруара. — Г1о- 
раз руски није још познат у свим 
подробностима, али толико Ј’е сигур- 
но, да је број убијених и рањених 
Руса као и губитак топова и цебане 
велик. Број заробљених цијени се 
од 20000 до 50000. Очајни бој тра- 
јно је цајелу ноћ. Руси настоје да 
пробију војску. која их опкољује.

ТОКИЈО, 28 фебрчара. — По 
званичном извјештају Јапанци су 
заробили 40000 Руса. Губитци руски 
у округу ГГГахо ивносе 90000 војни- 
ка, а јапански 41000. Јуче су Ја- 
панци варобили на р. Пухо једну 
колону руску, која се налазила у 
одетупању.

ТОКИЈО, 28 фебр. — Маршал 
Ојама јавља: Руси су оетавили на 
бојном пољу 26500 мртвих. Јапанци 
еу освојили 2 засгаве, око 60 топова, 
60000 пуш; ка, 150 кола 8а муни- 
цију, 200000 топовских метака, 25 
мвлвона фишека.

ТОКИЈО, 28 фебр. — „Де-1и 
Телеграф4 јавља из Токија, да су 
Руси силом новели са собом китај- 
< к ,г генералног гувернера у Мукдену, 
јер су на њега сумњали, да ради за 
Јапанце.

ЛОНДОН, 28 фебр. — Од ја- 
панских армија имала је армија ге- 
нерала Оку а у потоњим бојевима 
аајвеће губитке, т. ј. 15000 људи. 
МеЈју рањенима налазе се и генерад 
Мајнда и Имбаши. Оку уљегао је 
у Мукден 2 ». фебруара и нашш је 
у руеким болаицама еамо 800 рање-



них Руса и 300 рањених Јапаваца. 
Китајци су послије одласка Руса 
8апалили болнице.

ТЈЕЛИНГ, 1 марта — („Руска 
тел. агенција“.) Руске се чете при- 
ближују позицијама код Тјелинга. 
Јапанци напредују полагано у одје- 
љењима сјеверно од Мукдена.

ИЕТРОГРАД. 1 марта. — Куро- 
паткин јавља 26 фебруара: За бојева, 
који су потоњих дана непрекидно 
трајали, имали смо ми око 50000 
рањених Одступање од Мукдена 
било је веома тешко. Ми нијесмо 
ишли путем, већ шумама.

Куропаткин јавља 27. фебруара: 
По вијестима ваповједника наших 
поаадница, Јап&ици су са једном и 
по дивизијом узвсмиравали наше 
валеђе, али до озбиљног боја није 
дошло. Други сибиреки стрељачки 
пук имао је јако тешку борбу. Мар- 
ширао је под ватром Јапанаца са 
запада и иетока. Спасли су се само 
пуковник «Леш, 3 официра, 150 вој- 
ника и застава. Овај је пук ивгубио 
око 1000 људи.

ТОКИЈО, 1 марта. — Из глав- 
ног јапанеког логора јавља се: Ове 
наше војне силе крећу се сада к 
сјеверу, те ирогоне неиријатеља на 
свим тачкама. Руси су настојали да 
се на рааним мјестима одунру, али 
смо их сувбили и нанијели им тешких 
губитака. Наше су чете до недјеље 
очистиле од непријатеља цијели крај 
до 25 миља сјеверно од Мукдена, а 
прогоне га још и даље. Руси су 
оставили велике количине цебане н 
хране.

СУДА, 1 марта. — Трећа бал- 
тичка ескадра допловила је овамо.

ПАРИЗ, 1 марта. — Ив Петро- 
града јављају листови, да је Куро- 
паткин вамолио Цара, да га смијени 
са ваповједништва манцуреке војске, 
јер да је морално и фивички изнемогао.

Говори се, да ће ускоро бити 
мобилисан 21. и 33. војни корпус.

ЛОНДОН, 1 марта. — Ив Ва- 
шингтона се јавља, да се у тамошњим 
дипломатским круговима по сигурно 
очекује, да ће Јапан најдаље ва но- 
дјељу дана учинити овбиљан корак 
ва мир и ставити такве повољне 
услове, на које ће Руеија сигурно 
пристати.

ЛОНДОН, 1 марта. — „Рајтер“ 
јавља ив Курокијевог логора код 
Мукдена: Врој убијених, који су 
остали на бојном пољу, изноеи 25000. 
Губитци руски износе најмање 100000- 
Освојено је 70 топова, а 8аробљено 
је 50 до 60 хил>ада Руса. Губитца 
јапанеки нијееу виши, но што еу 
били у пређашњим биткама. Јуче ее 
је једна јапанска дивизаја сукобила 
са више регимената руских, које еу 
се повлачиле натраг. Послије жесто- 
ког боја предало се је 4000 Руса са 
10 тспова. Јапанци изгубили су 
100 војника.

ТОКИЈО. 2 марта. — Ојама 
јавља, да су Јапанци 26. фебруара 
ваувели мјеста Јенпау и Јингпау, 
која леже 18 миља источно од Фу- 
шуна, пошто су отуд изагнали не- 
пријатеља. Знатан број руских офч- 
цира и војника предао нам се је.

ПЕТРОГРАД, 2 марта. — Го 
вори се, да је генсрал Сухомлинов 
навменован шефом генералног штаба 
Куропаткиновог.

„Тел. Агенција41 опровргава еве 
вијеети о повратку друге тихоокеан- 
ске ескадре у руске воде.

ПЕТРОГРАД, 2 марта. — Ку- 
ропаткин јавља 28 фебруара: Гене- 
рал Мајендорф пао је е коња 26. фе- 
бруара и сломио се. Нренесен је у 
Харбин. Нијееу етигли никакви из- 
вјештаји о новим сукобама. Чете су 
у добром реду. Н.епријатељ чивн ив- 
виђења.

ЛОНДОН, 2 марта. — Дописник 
Рајтерок код Куропаткина јавља 28 
фебр.: К (0 што се намјеравало, главни 
дио руске војске стигао је већ у 
Тјелин. Руска повадница имала је 
више бојева с Јапанцина.

ЛОВДОН, 2 марта. — гДели 
Телеграф44 јавља ив Токија, да се 
међу руским четама, које су се Ја- 
панцима предале западно од Мукде- 
на, налази и 16. војни корпус. Гласа 
се, да је генерал Билдерлинг, запо- 
вједник друге руске армије, убијез. 
Дописник Рајтеров код Курокија 
јавља, да су код Мукдена Јапанцема 
у руке пали и неки инострани војни 
аташеји. између којијех је један офи- 
цир инглески, а два америчка.

ПЕТРОГРАД, 3 марта. — Ку- 
ропаткин јавља 1. марта: Очајни на- 
пад јапански на центрум наших по- 
зиција на обали р. Фанхо одбијен 
је. Иснрсд ваших по8ицаја остало је 
1000 ненријатељских љешева.

ЛОНДОН 3 марта. — „Лојд“ 
јавља из Сингапура, да су тамо ви- 
ђена 22 јапанска брода.

ТОКИЈО, 3 марта. — Јапанци 
увастопке гоне Русе који узмичу и 
већ се налазе на пет миља од Тје- 
лина; увеше много важаих позиција 
на југу од Тјелина Очекује се зау- 
зеће Тјелина.

ТОКИЈО, 3 марта. (Зва- 
нично) Ојама јакља, да јс јапанска 
авангарда, која је гонила Русе, зау 
вела Тјелин прошле ноћи.

ПЕТРОГРАД, 1 марта. — Ку 
ропаткии јавља од 1. о. м.: војници 
и чете које су биле одвојене од сво- 
јих корпуса, повратиле су се у своје 
редове течајем потоња два дана; вој- 
ека је добро снабдјевена храном и 
готова је за нову борбу. Од 2. о. м : 
трупе пролазе Тјелин у најбољем 
реду; до мога поласка из Тјеливн 
битка није била отаочета. Дописник 
„Новог Времена41 јавља, пошто су 
Руси оставили Тјелин, да се очекујс 
велика битка на сјеверу од Тјелнна.

ТОКИЈО, 4 марта. — Ојама 
јавља, да еу Јапанци ваузели Хинг- 
кинг.

ЛОНДОН, 4 марта. — ,-Дели 
Телеграф“ јавља из Сингапура од 2. 
о. м.: четири јапанске вретарице сти- 
гле су јутрос овамо под заповједни- 
штвом адмирала Дева и отпловиле 
су послијз подне у отворено море.

ПЕТРОГРАД, 4 марта. — Ку- 
ропаткин је дигнут с дужности глав- 
нокомандујућег, а мјесто њега на- 
значен је Лињевић.

БЕРЛИН, 5 марта. — Ив Пе- 
трограда јављају, да је под иредсјед- 
нишгвом генерала Азопа образована 
комисија, да ујасни услове предаје 
Портартура и д.ч изрече суд над 
Стесељом.

ЧАНТАПУ, 5 марта. — Куро- 
паткин гхолази вечерас у Петроград.

ТАНАНАРИВА, 5 марта. — Рус 
ка флота оставила је јуче Носибе и 
отпловлла не зна се куд.

ТОКИЈО, 5 марта. — Јананци 
су нашли у околини Тјелина много 
хране, од које су Руси спалилк дви- 
је трећине и заробили су много Ру- 
са, чији број још се тачно ие зна.

ПЕТРОГРАД. 5 марта. — Ку- 
роиаткин ће остати и даље као Ца- 
рев генерални ађутант.

ПАРИЗ, 27 фебруара. — Књаз 
бугарски стигао је овамо.

РИМ, 28 фебруара. — Краљ је 
повјерио Фзртиеу потпредсједнику 
парламента, да састава ново мина- 
старетво. Фортис ће осим предсјед- 
ништва преузети и унутрашње по- 
слове, а већина бивгаих министара у 
Ђолитијевом кабинету задржаће и 
сад своје портфеље.

СОФИЈА. 2 марта. — Усташки 
вођа Дамјан Грујев, повратио се у 
Маћедонију.

МОСКВА, 3. марта. — На по- 
воришној пјаци догодила се јака ек- 
сплозија. Једна је особа рањена, а 
више их је аатворено.

РИМ, 3 марга. — „Трибуна“ 
јавља, да Је Фортис при саставу но- 
вог миниетаретва наишао на тешкоће 
и да је стога захвално Краљу на 
повјереној’ му мисији.

ЛОНДОН, 4 марта. — Краљ је 
лако болестан од нахладе.

РИМ, 4 марта. — Пошто Је 
Фортис одбио да састави нови ка- 
бинет, Краљ је опуномоћио Титонија. 
да узме привремено и предсједни- 
штво уз министарство унутрашњих 
дјела и потврдио је све осгале ми 
нистре на својим мјестима; парла 
менат је сазкат за 9 март.

ЦАРИГРАД 4 марта. - Сул- 
тан је одликовао цивилне агенте 
Милера и Демерика великим орденом 
Османије.

СОЛУН. 5 марта. — Влизу Имо- 
јана, 9 километара далеко од 1Ув- 
ђелије, једна чета која је била ушла 
из Вугарске, потпуно је уништена. 
Погинули су 42 човјека. м* бУ ЈБИМа 
чувени вође Апостол и Леонидас.

0 Б Ј А В А.
По одобрењу Господина Министра 

Унутрашњих Дјела, на дан I марта ов 
год. држаће се лицитација у поштанско- 
телеграфском одјељењу за закуп пре- 
носа поште од I априла 1905 до I 
априла 1912, на линијама; Никшић 
Плавница, Бар - Вир и Подгорица Нотор.

На лицитацију имају право: црно- 
горски поданици, који су писмени који 
уживају сва грађанска права, који имају 
сва својства у1оварача и који положе 
5.000 кр кауције у новцу.

Поштанско-тсле! рафско одјежење 
уступиће закупцу на одплату у ратама 
до 1910 све својс коње, кола, теглеВи 
прибор и резервни материјал по про-

; цјени једне мјешовите комисије.
Закупцу припадаће сви приходи од 

| подвоза путника и пртљага, а од пош- 
! танско-телеграфског одјељења субвен- 
! ција, која се излицитира за лренос 
ј поште.

Закупац треба дт до 15 марта ов.
; год. преда поштанско-елеграфском одје- 

љењу уредну кауцију од 49.000 круна
у непокретној имовини.

Услови уговора могу се видјети 
свакога дана у канцеларији поштанско- 
телеграфског одјељења.

Број 680.
Из поштанско телеграФског одјеље- 

ња Министарства Унутрашњих Дјела 4 
Фебруара 1905 на Цетињу. (4-4)

Измјена Из обзнра иа краг- 
коћу времена дап лицитације од- 
ложен јена 10. марта; те, према 
томе, и остали рокови, који се у 
објави помању, цродужују се за 
10 дана

К броју 680
Из поштанско-телеграФСког одјеље- 

ња Министарства Унутрашњих Дјела. 25 
Фебруара 1905 на Цетињу. 2—2

О Г Л А С.
Васиљ Ђорђевић са Цетпња отпу- 

товао је назад двадесет и девет година у 
у иностранство, и у току потоњих петна- 
ест година ннје давао никаквог гласа о 
себи. На молбу његове остареле мајке Со 
фаје, умсљава се сваки ко о њему што 
зна, или сазна, да јави

Министарству Иностраних Дјела.
2 -2

Судски позив.
К броју 42 ех 1905.

V.’ 1903—108.— Ињ Обласни Суд на 
Цетињу — на основу пресуде Књ. Великог 
Суда од 27. јануара ове године, бр. 35 ех 
1905.—V.—1903.—81. у кривичној истравн 
против одбјеглога Јована Перишина Маша- 
новића из Куча, оптуженог за злочин пре 
варе извршене зајмом новца у свота од 284. 
круне према Стани Булатовић из Цетиња, 
— позива оптузкеног Јована, да на дан 1. 
маја ове годинс у 9 сати прије подне пред- 
стане потписаном суду, јер ће у противном 
еуд тога дана и без њсгова присуства (т 
сопШтасЈат) на његову штсту донијети 
пресуду.

Цетипа, 4 фебруара 1905 год.
Књ Обласни Суд:

Секрвтар, Предсједник,

Г. Врањепх. Ј Милић.
2—3

осигурао код американског друштва „Тће 
Ми1иаГ на 10000 круна. Речено друш_ 
тво, одмах послије извјешћа о смрти покој- 
ника и по добитку нужних података, упу- 
тило је преко мене, као пуномоћвика по. 
којникове фамилије, именовану суму, тачно 
и без одуговлачења.

На овако тачном поступку изјављу 
јемо поменутом друштву захвалност.

Цетии-е, 12. фебруара 1905.
Јанко Милић

Предсједник Обл. Суда 
Р. 66 Бр. 19 2-3

ПРОДАЈЕМ све моје непокретно 
имање које имам у Ттеклиће.

Ко би хтво купити га, нек ми 
се 8а погодбу обрати.

Јован И. Матановић.
Р. 32 Бр. 24 2-3

3 А X В А Л А
Од уредника „Српског Цвећа“ госц. 

Дра Каменка Суботића, — издавач госц. 
Видра — Праг, досуђена ми је ирва награ- 
да, 5 дуката, за једну умјетну прнцо- 
вијетку.

Речгних пет дуката примио сам тачно 
у евупопјеној од кадифз израђеноЈ' кутији 
са дииломом.

На овако уредној пошиљци изјављу- 
јем славном уредннштву „Српског Цвећа“ 
особиту захвалност.

Зашрач, 20 фебруара 1905.
Ристо Иоиовић, снештеннк.

Р. 55 Бр. 29 1—1

О Б Ј А В А. 
Механвчко гвожђарска радионаца
ПЕТРА ДРЕЦУНА - ЦЕТИЊЕ.
Примаи на нопракку све врсте ши- 

ваћих макина, макине од кропљења лоза, 
приватно оружје и све другс гвожђарске 
израде.

Пабављам свс врсте шиваћих макина, 
и макине за кропљење лоза под гаранци 
јом п држим за иетс пстрсбити прибор.

Све што израдим нод гаранцијом је, 
а уз умјерене цијене и брзу израду.

С поштовањеи 
Петар Дрецун

механик.
Р 60 Бр. 30 1-5

Б Л А Г О Д А ? Н О С Т. '

Тужним срцем јављамо пријатељи- 
ма и шзнаницима. да се наш брат

Номандир Поп МАРКО ВУКАНОВИБ
преселио у вјепност 21. овог мјесеца 
у 70 години живота, а предат матери 
земљи 23 истог уз саучешће главар^, 
свештеника и свију племена цомничке 
нахнје, као и великог броја племена 
ријечке и к*.тунеке нахије, којама 
овим изјављујемо вјечиту благодар- 
ност.

Велпка хвала оној господи и дру- 
говима покојниковам из унутрашњо- 
сти, као и свима оним, који нам пи- 
смено пли телеграфзки саучешће изја- 
више.

Хлава нека је учитељима: брче- 
оском и подгорском, који онако лије 
по изпијеше рад покојников, те тиме 
нама и његовој фамилијн у велико 
тугу ублажише.

Подгор, 25. фебр. 1905 г. 
Озкалошћена

Браћа Вукановићн 
у име своје и покојникове фамилије.

Р. 108 Бр. 31 1-1
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Покојни Милош Ђ ШаулиА, врши
лац дужности министра правде, био јс себе

Сродаицчма, пријатељим1. и 
позаацицама јаввамо, да ћвмо 
у сриједу 9. оз. иј. овдјо у 
цркви иа новом гробљу у 9 са- 
ти изјугра држата парастоз аа- 
шамуникад пезаб^рављоном по- 
којннку

Васу Пиперу.
Цстиње, 3 марта 1905.

Станица Чипер са дјецол.
Р. 37 Вр. 32 I-1
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